Научный подход к наследию: в Санкт-Петербурге обсудили создание обобщающего труда по истории Российской Арктики

26.11.2025

С 24 по 26 ноября 2025 года в Санкт-Петербургском отделении Российской академии наук на Университетской набережной состоялась XIII научно-практическая конференция «Полярные чтения-2025», посвященная комплексному историко-культурному изучению Арктики и Антарктики.



В этом году мероприятие, ставшее ежегодным знаковым событием для исследователей севера, собрало ведущих учёных, сотрудников архивов и музеев, представителей государственных и общественных организаций из различных регионов России для решения амбициозной задачи — выработки консолидированных научных подходов к подготовке фундаментального обобщающего труда по истории Российской Арктики. Он должен объединить в себе достижения истории, археологии, этнографии, климатологии, антропологии, экономической географии, создав целостную картину освоения и развития этого стратегического региона.

Организаторами выступили Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Санкт-Петербургское отделение РАН, Музейно-выставочный центр технического и технологического освоения Арктики.

Приветственный адрес участникам конференции поступил от вице-президента РАН, председателя Санкт-Петербургского отделения РАН, академика РАН **Андрея Рудского**. В своём обращении он отметил, что без понимания прошлого невозможно создавать будущее Арктики, деятельность в этом направлении должна быть подкреплена прочным фундаментом знаний: «Мы должны думать о будущем — о передаче знаний. А значит — нам необходимы современные методические подходы к преподаванию и популяризации истории Арктики. Мы должны говорить о ней ярко и доступно, чтобы это героическое наследие стало источником гордости и вдохновения для молодого поколения».

Начальник Управления по делам Арктики **Сергей Николаев** зачитал приветственный адрес председателя Комитета по внешним связям Правительства Санкт-Петербурга **Евгения Григорьева**, в котором тот подчеркнул особую актуальность конференции «Полярные чтения-2025» для Северной столицы, учитывая, что Санкт-Петербург играет ключевую роль в развитии фундаментальных исследований Арктики.



Заместитель Министра науки и высшего образования Российской Федерации **Константин Могилевский** в своём видеообращении отметил актуальность вопросов, касающихся истории Российской Арктики для всего мирового научного сообщества, а также необходимость системного подхода в её изучении: «Россия является самой северной страной планеты, её полярные территории играют ключевую роль в геополитике, в климатических процессах и в целом, в развитии цивилизации».



Также о необходимости комплексного подхода в освоении Арктики в своём вступительном слове говорил генеральный директор НИЦ «Курчатовский институт» — ЦНИИ КМ «Прометей» Владислав Антипов, в частности он отметил: «Задачи освоения Арктики не могут быть решены без применения материалов, выдерживающих арктические условия. «Прометей» уже более 70 лет разрабатывает корпусные материалы для ледоколов, судов и объектов атомной энергетики, которые позволили создать атомный ледокольный флот, которым на сегодняшний день обладает только Российская Федерация».



Пленарное заседание первого дня конференции открыл директор Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, академик РАН **Андрей Головнёв**. В своём докладе «История Российской Арктики: пролог» он остановился на особой роли нашей страны, которую во многом определяет её преимущественно северное расположение: «Северность России — это одна из её фундаментальных цивилизационных характеристик, определяющая наш исторический путь, характер нашего народа и особенности нашей государственности».



Продолжил тему историографии севера заведующий лабораторией биогеографии Института географии РАН, член-корреспондент РАН **Аркадий Тишков**, который представил доклад «К истории арктических исследований Института географии РАН».

Центральной частью конференции стало обсуждение проекта издания «История Российской Арктики». Многие участники отмечали, что в эпоху глобального внимания к этим территориям, необходимо новое осмысление её истории. Несмотря на существование огромного пласта исследований об освоении и развитии севера, на сегодняшний день отсутствует комплексный труд, охватывающий всю многовековую историю российского присутствия в этом регионе — от первых поморских экспедиций до современных стратегических проектов. Ведь история Арктики — это не только хроника географических открытий, но и летопись невероятного человеческого мужества, научного поиска и хозяйственного освоения этих северных территорий.

«Перед научным сообществом стоит задача предложить новую картину исторического развития Арктики как особого геополитического пространства России. Не существует единой теории, которая охватила бы всю её историю, в связи с чем я представляю нашу книгу как мультидисциплинарный и мультиметодологический проект, - отметил академик РАН **Андрей Головнёв**. - Речь идет о создании работы, которая станет ориентиром для будущих поколений исследователей, она видится в 3-томах: «Древняя и Средневековая Арктика», «Арктические экспедиции XVIII века», «Советская и современная Российская Арктика».



Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра Арктических исследований Музея антропологии и этнографии им.Петра Великого (Кунсткамера) РАН **Павел Филин** в своём докладе рассказал о методических подходах к подготовке «Истории Российской Арктики» и разработке Атласа историко-культурного наследия арктической зоны Российской Федерации. 25 ноября на круглом столе продолжились дискуссии по ключевым моментам будущего издания.

Важной частью работы конференции стало выявление и обсуждение «белых пятен» в историографии. Учёные отметили необходимость более глубокого изучения роли местных и коренных народов в освоении Арктики, социокультурных аспектов жизни в арктических поселениях и городах, истории промышленного и инфраструктурного развития в советский период, малоизученных архивных коллекций, связанных с деятельностью арктических экспедиций.



В рамках конференции состоялись заседания 7 секций, посвящённых популяризации Российской Арктики, археологическому изучению региона, истории международных отношений и развития судоходства по Севморпути, а также антропологической перспективе. Участники ознакомились с 28 стендовыми докладами.



Отдельный блок конференции был посвящен методическим подходам к преподаванию и

популяризации арктической истории, важность которых в своем приветственном слове подчёркивал академик РАН **Андрей Рудской**. На круглом столе «Проблемы изучения истории Российской Арктики музейными средствами в современной школе» участники обсудили создание образовательных модулей для школ и вузов, подготовку научно-популярных изданий и документальных фильмов, а также развитие музейных экспозиций, способных ярко и достоверно рассказать об истории освоения Арктики.

По итогам «Полярных чтений — 2025» была сформирована резолюция, определяющая основные направления работы над обобщающим трудом, и созданы профильные рабочие группы для подготовки его ключевых разделов. Конференция подтвердила статус ключевой площадки для консолидации усилий научного сообщества в деле сохранения и приумножения историко-культурного наследия Российской Арктики.

Параллельно с «Полярными чтениями» в Санкт-Петербурге проходил Международный арктический культурный форум «Арктида 2025», на котором были представлены творческие проекты, посвященные Арктике. Часть художественных работ участников форума украсили здание Санкт-Петербургского отделения РАН во время проведения конференции.





Справка

Конференция «Полярные чтения» ежегодно проводится с 2013 года. Она является междисциплинарной научной площадкой, направленной на раскрытие наиболее актуальных проблем, связанных с изучением полярных регионов планеты, сохраняя при этом фундаментальный историко-культурный компонент исследований.